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智浪教育—普惠英才文库

2021届江西南昌莲塘第三中学高二下学期地理第四次月考试题
出题人：
一、单选题（每题2分，25小题共50分）
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2020年3月，中共中央政治局常务委员会召开会议提出，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。2010年之前我国的数据中心主要布局在东部沿海地区，2010年之后逐渐向中西部布局，位于贵州省中部的贵安新区吸引了数十个大规模的数据中心在此集聚，快速发展成为我国南方最大的数据中心基地。下图为新型基础设施建设示意图，完成1-2题。

1．与传统基建相比，新型基础设施建设的最突出特点是

A．增加就业数量
B．投资周期较长   C．科技创新优势
D．发挥集聚效应

2．与我国东部沿海相比，贵安新区吸引大数据中心集聚的优势条件体现在

①耗能较少   ②数据密集    ③科技水平高    ④用电成本低

A．①③
B．②④
C．②③
D．①④

2018年9月23日上午6时44分，广深港高铁香港段正式开通，标志着香港并入全国高铁网。下图示意香港直达内地的首批17个城市及高铁线路分布。读图回答3-5题。
3．广深港高铁的开通，对香港最显著的影响是

[image: image5.png]T EBRM

56 g flak

FRARY

HEE BB ATHEE

KR FEEER




A．提高服务等级　　　　B．扩大服务范围

C．提高服务质量        D．增加服务种类

4．通过优化高铁线路，里程有较大缩短空间的是

A．北京—香港         B．福州—香港

C．长沙—香港         D．上海—香港

5.在选择香港直达内地的首批城市时，主要考虑
A.两地往返的客流量    B.内地城市的人口规模      
C.两地往来的货运量     D.内地城市的经济水平
下图是某老师外出开会时所购买的一张高铁车票。据此回答6-8题。
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6．该老师乘坐的路线最可能是

A．京沪高铁       B．青藏铁路       
C．京广铁路       D．沪昆铁路

7．该老师在行程中可能看到的地理现象是

A．沿线低山丘陵众多            
B．出发地阴雨霏霏

C．跨越我国汛期最长的河流      
D．目的地河流有结冰现象

8．关于该线路连接的我国两大工业基地的相同特点，叙述正确的一项是

①矿产资源丰富          ②都需要跨区域调配资源    ③交通便利      ④侨乡多

⑤水资源丰富            ⑥综合性工业基地

①③⑤              B．②④⑥      C．③⑤⑥             D．②③⑥
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溜索是一种特殊的传统渡江工具，被称之为“空中渡口”。地处西南地区的横断山区为我国历史上溜索分布密集区之一。随着国家扶贫政策的实施，近年来当地溜索逐渐消失，但专家提议该区域保留部分溜索，助推区域脱贫致富。据此完成9-11题。

9．横断山区溜索分布密集区的河段特征是

A．沙洲众多
B．山高谷深      C．江阔水深
D．河道弯曲

10．导致近年来该区域溜索大量消失的原因最有可能是

A．桥梁替代
B．年久失修
C．生态移民
D．河流改道

11.专家提议该区域保留部分溜索的原因是

A. 文化旅游价值高    B. 运输速度较快    C. 客货运输量较大    D. 受天气影响小
下图为“某城市等高线地形图(单位：m)”和“马铃薯稻草覆盖免耕栽培技术”示意图。当地农民将土壤堆高起垄，在垄中播种马铃薯及施肥，然后覆盖稻草，待马铃薯萌芽出土后再将垄沟的泥土覆盖在稻草上。马铃薯为喜光作物，要求地温较稳定(12～15℃适宜)且透气性好的土壤，宜施有机肥、忌渍水。据此完成12-14题。
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12．下列关于该区域自然地理特征的叙述，正确的是

A．湖泊水位冬季高，夏季低
B．森林类型为山地针叶林

C．土壤为较肥沃的紫色土                D．地势西高东低，北高南低

13．左上图中最适合布局冬季度假区的是

A．甲处
B．乙处
C．丙处
D．丁处

14．关于该地马铃薯种植的说法，正确的是

A．覆盖稻草能增强土壤透气性，增加土壤有机质 
B．夏季种植、秋季收获利于马铃薯生长

C．垄沟可以发展渔业，增加农民收入     
D．稻草覆盖技术能增大昼夜温差，利于有机质的积累
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“海水稻”是对耐盐碱水稻的形象化称呼，它可以生长在滩涂和盐碱地。“海水稻一棉花”间作可以提高经济效益和生态效益。下图为我国某地“海水稻一棉花”种植示意图。据此完成15-16题。

15．该地农业生产中

①滴灌可以增加根系区域的土壤盐度和湿度     ②间作可以提高土地利用率，增加作物单产     ③滴灌可以控制水肥量，减少对地下水污染     ④铺膜可以保温、保湿，有助于保苗、促苗

A．①②
B．②③
C．③④
D．②④

16．可借鉴该地种植方式的地区是

A．华北平原        B．三江平原     C．洞庭湖平原          D．湟水谷地
2015年新疆棉花产量约占全国棉花总产量的62%,2016年新疆棉花的收购价格有所降低。棉花收购价格的调整有利于把新疆棉花种植规模控制在合理水平，优化农业种植结构。据此完成17-19题。
17．江汉平原棉花一成熟就要采摘，而新疆棉花全部成熟后可集中采摘，其主要原因是新疆

A．棉花质量好
B．气候干旱、降水少

C．劳动力短缺
D．棉花产区适宜机械化作业

18．根据材料预测，棉花收购价格的降低可能会导致2017年新疆棉花

①种植区域将更为集中　②单位面积种植效益降低 ③单位面积产量减少 ④在全国的地位将下降

A．①②          B．②③          C．②④            D．③④
19．棉花生长前期耗水量大，据此推测新疆棉花生产过程中最容易引起的生态问题是

A．水土流失     B．土地石漠化    C．土地盐碱化      D．土壤板结

右图为“辽宁工业遗产产业部门结构分布示意图”。据此完成20-21题。
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20．根据图中工业遗产产业部门结构推测，该省

A．轻重工业均衡发展  
B．第三产业从无到有

C．矿产资源丰富

D．高新技术工业发达

21．为合理利用土地，工业遗址建筑改造后一般用于发展

①创意产业园　  ②住宅  　③休憩公园  　④学校　  ⑤博物馆     ⑥疗养院

A.①③⑤   
   B．①④⑥    
C．②④⑤
   D．②③⑥

吐鲁番利用得天独厚的环境建立了汽车试验场,每年吸引1000多辆新研发出来的汽车送到这里进行极端环境条件下的性能试验。新车型一般要在这里待上1～3年,最佳测试期为每年6～8月。据此完成22-23题。

22．汽车在吐鲁番试验场测试的项目最可能是

A．汽油燃烧效率试验
  B．轮胎耐磨试验
C．高温暴晒试验
D．沙地爬坡试验

23．选择吐鲁番建我国汽车试验场,主要的不利因素是

A．技术水平       B．运输距离
C．土地成本
D．劳动力

碳强度是指万元国民生产总值所排放的C02量，其大小可以反应C02减排效率的高低。右图是我国不同地区产业的C02减排效率示意图。据此完成24-25题。
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24．我国节能减排的重点区域是

A．中部地区   B．东部沿海地区     
C．京津地区   D．北部沿海地区

25．南部沿海地区减排压力较小的主要原因是

A．经济发达，资金雄厚

B．沿海地区，风力较大


C．产业结构以轻工业为主                
D．清洁能源消费比重最大

二、综合题（3小题，共50分）
26．阅读图文材料,完成下列要求。

凤堰古梯田为陕西省重点文物保护单位、国家水利风景区、国家森林公园,被誉为“中国最美田园”。凤堰古梯田依山傍水，主要分布在海.拔500~650 m之间,连片共1.2万余亩;该梯田级数均在300级左右，梯级层高0.3~1 m,级宽3~15 m,最长达600 m。风堰古梯田灌溉系统完备,依靠黄龙、茨沟、冷水和龙王4条沟的溪水自流灌溉，潺潺流水,四季不绝。凤堰古梯田于清代修筑而成,200多年来至今持续使用并不断发展。近年来，当地越来越多的梯田由种植水稻改为种植油菜和果树。下图为凤堰古梯田景观及周边地区示意图。
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（1）分析该地有利于梯田灌溉的自然条件。6分
（2）说明近年来该地梯田农作物结构发生变化的原因。6分
（3）凤堰古梯田作为具有重要意义的农业文化遗产,试提出促进其可持续利用的措施。4分
27.（18分）阅读材料，完成下列各题。

材料一　港珠澳大桥是连接香港、珠海和澳门的超大型跨海通道，集桥、岛、隧道于一体，全长55千米，是世界上最长的跨海大桥，同时也拥有世界上最长的沉管海底隧道，是中国建设史上里程最长、投资最多、施工难度最大的跨海桥梁，被媒体誉为中国乃至世界最具挑战性的项目之一。

材料二　下图为港珠澳大桥示意图。
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(1)对比原有的水路运输，指出港珠澳大桥运输方案的优缺点。6分
(2)说出港珠澳大桥在伶仃洋中部采取下穿隧道的方式，而没有直接采取桥梁连接的原因。2分
(3)从自然角度分析港珠澳大桥建设过程中面临的困难。6分
(4)简述港珠澳大桥的开通将对该地区产生的有利影响。4分
28.（16分）阅读图文材料，完成下列要求。
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20世纪八九十年代，摩托车是我国城乡居民常用的交通工具，山城重庆也是在此时成为我国重要的摩托车生产基地。2000年后，许多城市逐渐禁止摩托车通行。近年来，摩托车赛车运动兴起，我国摩托车市场正逐步从“街道”走向“赛道”。成立于20世纪90年代的重庆L公司以摩托车发动机制造起步，主要生产小排量通用摩托车。2017年该公司开始进入航空发动机制造领域。2019年又与国际高端摩托车厂商A公司(主要生产大排量摩托车)开展商业合作。L公司使用A公司大排量摩托车技术开展高端摩托赛车的研发，而A公司则借助L公司的生产平台，生产A公司全新设计的小排量摩托车系列。下图示意重庆市地形与交通分布。
(1)简述L公司成立初期，重庆有利于L公司摩托车产业快速发展的条件。6分
(2)分析L公司积极进入航空发动机制造领域的主要原因。4分
(3)我国摩托车市场正逐步从“街道”走向“赛道”，说明这种变化对L公司带来的挑战与机遇。6分

